



# 畅通低碳消费 推动发展方式绿色转型

代表委员表示，在新发展理念和“双碳”目标指引下，绿色发展成为我国经济发展的新亮点。建议打造绿色生产体系，构建绿色产业安全生态，通过加大对低碳企业的支持力度、加强绿色产品标准认证体系建设、加大对低碳产品的支持力度等措施畅通低碳消费，培育新经济增长点，推动发展方式绿色转型。



视觉中国图片

## 全国政协委员、安踏集团董事局主席丁世忠： 促进低碳消费 培育新经济增长点

● 本报记者 张冉 罗京

近年来，在政策引导和绿色发展理念引领下，我国在促进低碳消费工作方面取得积极进展，但仍然面临企业绿色转型成本管控与短期经营效益存在矛盾、“绿色产品”标准不统一等方面的问题。

对此，全国政协委员、全国工商联副主席、安踏集团董事局主席丁世忠提出四点建议：完善企业绿色生产的经济激励政策；加强绿色产品标准认证体系建设；打通信息渠道，建立绿色产品发布与选用平台；强化对个人绿色行为的正向激励。

2022年，国家发改委、工信部、商务部等部门共同发布的《促进绿色消费实施方案》提出，到2025年，绿色消费理念深入人心，奢侈浪费得到有效遏制，绿色低碳产品市场占有率大幅提升；到2030年，绿色消费方式成为公众自觉选择，绿色低碳产品成为市场主流。

“对于行业、企业而言，抓住低碳消费的转型机遇，丰富绿色产品和服务供给，创新低碳消费场景，深挖低碳消费市场潜力，将为自身发展带来广阔前景。”丁世忠表示，一方面，推动绿色产品生产和消费的政策力度不断加强，绿色低碳已成为产业发展新方向；另一方面，居民低碳消费理念逐步普及，尤其是年轻一代消费者更加关注自身消费所带来的生态和社会影响，低碳消费需求持续增加。在此背景下，丰富绿色产品服务供给，创新低碳消费场景，深挖低碳消费市场潜力，不仅有助于提高产业和经济的绿色低碳竞争力，也将为创新绿色产品和商业模式、培育新的经济增长点提供有效方式。



全国政协委员 丁世忠

刻变革，需要有可行的配套措施和合理的激励机制。

丁世忠建议，出台政府绿色采购，绿色金融、信贷和补贴等政策，助力企业在技术创新、材料创新、管理创新、商业模式创新以及绿色生态圈建设等方面获得更多资金支持，让生产者能够从绿色发展中获得收益，营造鼓励低碳消费的市场环境。

针对市场“绿色产品”标准不统一、缺乏权威认证、消费者无权威渠道识别和购买绿色产品等问题，丁世忠建议加强绿色产品标准认证体系建设。“推进绿色产品认证与标识体系建设是构建绿色市场体系、引导绿色生产和低碳消费的重要推手。”丁世忠认为，加快开发绿色产品标准、不断拓展产品目录范围、加强认证的权威性，这样企业和监管有规可依，消费者分辨绿色产品和服务也更容易。

丁世忠建议，探索建设全国性或区域性的低碳消费信息平台，定期发布经过权威部门认可的绿色低碳产品清单或者购买指南，有助于帮助机构和消费者辨别绿色产品。例如，鼓励和指导制造企业、线下商场、电商平台建立绿色产品购买指南或绿色产品专区，加强绿色产品集中展示和宣传。

引导低碳消费方面，丁世忠提出，强化对个人绿色行为的正向激励。除了持续加大低碳消费理念宣传，还应强化制度建设，激励消费者选择绿色产品和服务。丁世忠建议，加快解决碳普惠制度发展的制度和技术难题，强化顶层设计、低碳场景和碳普惠方法学研究以及数据联通等，让低碳消费行为显性化，可查询、可追溯、可转化为收益。

## 全国人大代表、新乡化纤董事长邵长金： 构建绿色纤维产业安全生态

### 发展生物基化学纤维产业

“今年的建议主要与绿色低碳发展有关。一个是在生态环境保护中的塑料污染形势，希望能够发展聚乳酸纤维推动生物基降解材料。另一个是和纤维领域相关，打造绿色纤维产业安全生态，希望以持续科研为依托，努力实现用可再生植物纤维替代进口纤维素原料，打造我国绿色纤维产业安全生态，进一步增强传统优势产业的国际竞争力。”邵长金说。

在邵长金看来，纺织工业是我国在全球居于领先地位的五大产业之一，纺织工业在繁荣市场、国际收支平衡、吸纳就业、增加农民收入、促进区域经济发展等方面发挥着重要作用。

化学纤维和棉花是纺织工业最主要的两大原料，化学纤维占比超过80%。高品质原料的稳定供应是纺织行业实现平稳健康发展的基础。邵长金希望能够扩大粘胶和莱赛尔纤维规模，解决合成纤维对化石资源进口依赖程度高、不可自然降解等问题。在布局莱赛尔纤维等生物基纤维产业的同时，他还建议同步布局溶解浆等原料的供应。

“近几年，粘胶纤维和莱赛尔纤维的产能不断扩，对溶解浆的需求也日益增加。我国溶解浆进口依赖度不断提高，这对产业安全构成了潜在的威胁。为了加强纺织原料的原料保障，维护产业安全稳定，建议加快培育发展生物基化学纤维制造产业。”邵长金说。

他建议，可以充分利用农作物废弃物、竹、麻、速生林及丰富的海洋生物资源，发展以生物可再生资源替代化石资源的工业原料路线；加强产业政策引导和支持，对生物基化学纤维产业给予政策大力支持；支持科技创新，进一步提高生物基化学纤维产业技术水平，重点突破部分生物基单体和原料的关键制备技术，推动关键装备国产化，推动重点品种的规模化低成本生产，补齐短板；拓展生物基化学纤维在纺织品服装领域的

应用，降低纺织工业对化石资源的依赖。此外，还要做好我国溶解浆等生物基纤维原料产业布局和规划。

### 加大绿色纤维研发力度

邵长金对记者表示，在新发展理念和“双碳”目标指引下，绿色发展成为我国经济发展的新亮点。作为推进碳达峰、碳中和的重要领域，我国化纤行业承担着重要使命和责任，行业企业均处在落实碳达峰、碳中和目标的新征程中，新乡化纤也在围绕“做强主业，延伸产业链”发展战略，专注于纤维制造，持续发力优势产业。

谈及新乡化纤在绿色发展转型上的成果，邵长金如数家珍。在“双碳”背景下，新乡化纤把绿色作为描绘企业发展成果的最美底色，将低碳、绿色和创新贯穿始终，探索节能减排新技术、新装备，提高能源综合利用率。公司将生物处理技术运用于处理粘胶纤维，污染废气的排放量降到35%以下。同时，公司注重提高水资源循环利用率，自主研发了国内首创双级膜法酸性废水回收技术，年减少新鲜水采水量450万吨。公司还不断探索绿色低碳的工业发展路径，利用屋顶、停车场等空间建设光伏发电项目，让这些屋顶成为“自带流量”的发电厂。

2022年，新乡化纤推出了Bailu-ECO长丝、首款零碳再生纤维素长丝，注重废旧纺织品循环利用等方面的研究和应用，并研发出新的绿色纺织技术及综合利用路径，努力实现可再生植物纤维原料替代进口纤维原料。

“目前，新乡化纤已经加大绿色纤维的研发力度，致力于打造我国绿色纺织产业的领导者和绿色纺织产业生态体系开创者。未来五年，新乡化纤将以‘科技、时尚、绿色’行业新定位，突出研发成果的转化与应用，构建产品全产业链绿色生产体系，打造我国绿色纤维产业安全生态，增强传统优势产业的核心竞争力。”邵长金说。



全国人大代表 邵长金

● 本报记者 董添

今年全国两会，全国人大代表、新乡化纤董事长邵长金将重点关注绿色产品生产体系的打造和绿色纤维产业安全生态的打造。邵长金日前在接受中国证券报记者专访时表示，希望通过发展聚乳酸纤维推动生物基降解材料，以持续科研为依托，努力实现用可再生植物纤维替代进口纤维素原料，打造中国绿色纤维产业安全生态。

## 全国政协委员、三棵树董事长兼总裁洪杰： 以绿色消费升级带动制造升级



全国政协委员 洪杰

● 本报记者 董添

不利于价格相对更高的绿色建材在农村市场的销售。”洪杰对记者表示，“今年两会，我准备了关于完善举措、深入推进绿色建材下乡活动的提案，里面就包含加大财政补贴力度的建议。”

### 加快建材行业绿色低碳转型

“我今年的好几个提案都和绿色环保相关，比如我认为未来中国消费转型升级的一个重要突破口将是绿色消费，即是以绿色消费升级带动绿色制造升级，因此建议通过加大对绿色低碳企业的支持力度、鼓励绿色低碳消费、规范市场管理、加大对低碳产品的支持力度等措施畅通绿色消费。”

### 积极推进绿色建材下乡

洪杰认为，推动绿色建材下乡，既能落实国家“双碳”战略，与国家绿色高质量发展的战略高度契合，又能助力美丽乡村建设，让乡村人民享受健康绿色建材，拥有更美好生活，进而推进乡村振兴。因此，三棵树一直在积极推进绿色建材下乡的相关工作。

洪杰介绍，2022年3月，2022年绿色建材下乡活动启动，浙江、山东、天津、四川、福建、湖南、广东等先后成为试点地区，引导绿色建材生产企业、电商平台、卖场商场等积极参与活动，通过消费券、企业贴补形式，鼓励居民购买绿色产品。在绿色建材下乡首批公布的《2022年绿色建材下乡活动产品清单及企业名录》中，三棵树内外墙涂料、地坪漆、小森板、防水涂料和防水卷材等多品类产品首批列入。目前，三棵树已有三百多个产品获得绿色建材产品认证。

谈及绿色建材下乡的销售特点，洪杰对记者表示，和正常销售相比，绿色建材下乡的销售渠道没有太大变化，主要也是通过推进会、家居卖场促销以及电商专场活动等形式和渠道销售。产品方面，绿色建材产品认证技术委员会对绿色建材下乡产品有比较严格的要求，满足绿色环保相关条件，且列入《2022年绿色建材下乡活动产品清单及企业名录》的产品，才能参加绿色建材下乡活动。

“试点活动是鼓励有条件的地区对绿色建材消费予以适当补贴或贷款贴息，鼓励企业、电商、卖场等让利于民，但这种补贴缺乏刚性，可能立行业标杆。”洪杰对记者表示。

“三棵树一直在积极推进建材行业加快绿色低碳转型，实施‘双碳’目标。2022年初，三棵树成立了‘双碳’工作领导小组，我担任组长，并主持制定了公司‘双碳’战略规划。在家装、工程领域，都以身作则树立行业标杆。”洪杰对记者表示。